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Epistola enciclică 
a preasfinţitulul Domnului nostru 

Leo Papa XIII. 
Despre 

Isus Christos 
RSscump&râtoriul. 

Venerabililor Fraţi Patriarehî, Primaţi. Archi-
episeopi, Episcopl şi celor alalţi Ordinari, 
cari petrec în pace şi comuniune cu Scaunul 

Apostolesc. 

Leo PP. XIII. 
Venerabili Fraţîl 

Mântuire şi binecuvîntare apostolescă! 
(Fine.) 

Se vede deci limpede, că aceia, mintea 
cărora respinge stăpâuirea lui Christos, se 
răsedlă cu voinţă cerbicosă împotriva lui 
Dumnezeii. Inse scoşi fiind de sub puterea 
lui Dumnezeii, ei de aceea totuşi nu vor fi 
mai liberi: el cad sub vre o putere omenescă; 
căci de-a rindul îşi aleg pe ore cine, de 
care să asculte, căruia să i-se supună, în
văţătura căruia să o urmeze. Eî afară de 
aceea mintea sa osebită de la împărtăşirea 
lucrurilor celor dumnezeesci şî-o strîmtoresc 
în un cerc mai ângust de seiinţă. şi chiar 
şi la lucrurile acelea, cari le cunosc prin 
raţiune, vor ajunge mai puţin pregătiţi spre 
progres. Sînt adecă în firea lucrurilor nu 
puţine puncte, spre cuprinderea şi luminarea 
cărora învăţătura dumnezeescă contribuesce 
forte mult. Şi nu a rare ori pedepsesce 
Dumnezeu sumeţia aşa. că 11 lasă, să 
nu vadă adevărul, ca el să se pedpsescă 
chiar în aceea, în ce aii păcătuit. Din 
amîndouă căuşele acestea a dese ori se pdte 
vede, cum omeni înzestraţi cu facultăţi spi
rituale eminente şi cu. erudiţie mare totuşi 
în scrutarea naturii ajung la resultate aşa 
de absurde, cât nime n'a rătăcit mai rău de 
cât ei. 

Nu sufere deci nici o îndoelă, că în 
viaţa creştinescâ înţelegerea are, să se su
pună totă şi pe deplin auctoritâţiî lui Dum
nezeii. Dacă prin aceea, că raţiunea se 
subordineză auctoritâţiî, sumeţia aceea a 
spiritului, carea deprinde o putere aşa de 
mare asupra ndstrâ, se simţesce restrînsă 
şi în cât va vătămată, acesta e cu o 
dovadă mal mult, că în creştin are. să fie 
mare nu numai stăpânirea voinţei, ci şi cea 
a minţii. Şi acesta să o iea în socotinţă 
aceia, cari în religiunea creştină îşi închipuesc 
şi ar dori o normă de gândire şi de lucrare, 
a cărei porunci să fie mal elastice, şi carea 
fiind cu mult mal îngăduitore faţă cu firea 
omenescă să pretindă de la noi sau nici o 
stăpânire sau numai o stăpânire mai puţintea. 
Omenii aceştia nu pricep destul de bine 
esenţa credinţei şi a instituţinnilor creştine; 
eî nu văd. ca pretutindenia ne întîmpinâ 
„Crucea" ca pildă a vieţii şi ca flamură 
vecînică pe sama tuturor acelora, cari vor, 
să fie învăţăceii lui Christos nu numai după I 
nume, ci întru adevăr şi cu faptele. I 

A fi viaţă se cuvine numai lui Dum
nezeu. Tòte cele alalte fiinţe se, împărtăşesc 
în viaţă, dară nu sînt viaţă. Eră din toţi 
vecii şi după firea sa este „viaţa" Christos, 
în ce chip e dînsul şi adevărul, pentru că 
el e Dumnezeu din Dumnezeii. De la dînsul 
ca de la isvorul cel mai de pe urmă şi mal 
înalt s'a versat şi se va vărsa neîncetat în 
lume tòta viaţa; tòte, cele ce sînt. sînt 
printr'ìnsul, tòte cele ce vieză. vieză 
printr'însul, pentru că „tote" prin Cuvîntul 
„s'afi făcut, şi fără de dînsul nimic nu s'a 
făcut, ce s'a făcut". — Şi acesta are, să se 
înţelegă despre viaţa cea din natură; dară 
o viaţă cu mult mai bună şi mai înaltă am 
amintit deja mai la deal, carea a purces din 
bunătatea lui Christos, adecă viaţa darului, 
a cărei sfârşit nespus de fericit e viaţa mă
ririi, la care aù. să se îndrepte tòte gândirile 
şi lucrările. în aceea constă tòta esenţa în
văţăturii şi legilor creştine, ca „din păcate 
scăpând, să vieţuim cu dreptate", *) adecă 
întru vîrtute şi sfinţenie, în carea constă 
viaţa morală în legătură cu sperarea cea de 
tot neîndoită întru fericirea vecînică. înse 
cu adevărat şi în chip propria şi potrivit 
spre mântuire dreptatea nu se nutresce cu 
nici un alt lucru, fără numai cu credinţa 
creştină. „Dreptul din credinţă va fi viu. 2) 
Fără de credinţă nu este cu putinţă a place 
lui Dumnezeii." s) Aşa dară urzitoriul, pă
rintele şi nutritoriul credinţei Isus Christos 
însu-şi este acela, carele păzesce şi susţine 
în noi viaţa morală, şi acesta o face mal 
ales prin mijlocirea bisericii; căci dînsul 
după sfatul sèù cel preabun şi preaînţelept 
I-a "încredinţat acesteia spre adminstrare 
mijlócele, cari să nască viaţa, despre care 
grăim, şi dacă o aii născut, să o păzescă, 
eră daca s'a stins, să o înoescă. Puterea 
creatóre şi păzitore a virtuţilor celor spre 
mântuire se stirpesce deci dacă învăţătura 
moravurilor se despărţesce de credinţa cea 
dumnezeescă. şi întru adevăr aceia, cari vor, 
ca moravurile să se îndrepte spre onestitate 
singur numai prin învăţătura raţiunii, lipsesc 
pe om de dignitatea cea mal mare, şi spre 
primejduirea lui cea mai mare îl aruncă din 
viaţa cea supranaturală jos la cea naturală. 
Nu că doră omul nu ar pute, să cunoscă 
mai multe porunci de ale firii şi să le pă
zescă cum se cade, ci chiar şi dacă le-ar 
cunósce tòte şi le-ar păzi făr de nici o gre-
şelă în totă viaţa, ceea ce făr de ajutori ul 
darului Réscumpéràtoriulni nu potè, să o facă. 
totuşi lipsit fiind de credinţa înzădar ar spera 
mântuirea cea vecînică. „De nu va rămâne 
cine va întru mine, se va scote afară ca 
mlădiţa, şi se va usca, şi o vor aduna, şi o 
vor băga în foc, şi va arde. *) Cel ce nu va 
crede, osîndi-se va." 6) în sfârşit avem înaintea 
ochilor forte multe dovedi, cari ne arată, 
cât de mare e preţul onestităţii acesteia 
despreţuitore de credinţa dumnezeescă. dacă 
se privesce numai ea de ea, şi ce fel de 
róde aduce ea. Cum se face, că pe lângă 
o silinţă, aşa de mare de a întemeia şi de a 

') I Peţr. 2, 9A 
') Gal. 3, 11. 
8 ) Evr. 11, 6. 
4 ) Io. 15. 6. 
5) Mr. 16, 16. 

adauge binele public statele totuşi slăbesc din 
zi în zi tot mal mult şi sînt aprdpe bolnave în 
lucruri aşa de multe şi de însemnătate aşa de 
mare ? Adevărat că omenii susţin, că societatea 
civilă îşi este şie-şî de ajuns, că ei pdte, 
să-i ruergă bine şi fără de scutul instituţiilor 
creştine, şi că ea pdte, să-şî ajungă scopul 
şi numai eu silinţa sa. De aceea preferesc 
administrarea numai lumescâ a lucrurilor 
publice aşa, că în administrarea statelor şi în 
viaţa publică a poporălor se văd din zi în 
zi tot mal puţine urme de ale religiei stră
moşesc!. Dară ei nu bagă destul de bine 
în samă, că ee fac. Căci dacă se delătură 
sancţiunea dumnezeescă a binelui şi răului, 
nu se pdte, ca legile să nu fie lipsite de aucto-
ritatea cea mal de frunte, şi dreptatea să se 
cutropescă. eră acestea două sînt legăturile 
cele mal tari şi mal de lipsă ale însoţirii 
civile. Tot asemenea dacă se delătură o 
dată sperarea şi aşteptarea bunurilor netre-
cătdre. atunci e în de mână pofta însetoşată 
a celor treeătore, şi fiesee care om se va 
sili din răsputeri, să tragă la sine dintr'însele, 
câte numai va pute. De aci urmeză apoi 
rîvnirea, pisma, ura, apoi sfaturî de cele mai 
fărădelege, silinţa de a aruuca la pămînt 
ori ce putere de a guverna, şi silinţe de-
structive nebune. Nu esistă pace în afară, 
nici siguranţă înlăuntru, şi viaţa comună o 
fac hîdă fărădelegile. 

Pe lângă o luptă aşa de mare a pati
milor şi pe lângă o primejdie aşa de mare 
avem ori să ne temem de perirea cea mai 
înfricoşată ori să cercăm de timpuriu un 
mijloc potrivit de îndreptare. A ţine în frîfi 
pe criminali, a lucra spre îndreptarea morală 
a poporului şi a stîrni frică de fărădelegi 
prin prevedere legală e bine şi de lipsă, 
înse acestea singure nu conduc la scop. Din 
un punct de vedere mai înalt are. să se 
cerce îndreptarea poporălor; are, să se cheme 
întru ajutoriu o putere mai mare de cât 
cea omenescă, o putere, carea să pătrundă 
în lăuntrul spiritelor, să le readucă la con
ştiinţa datorinţei şi ast fel să le facă mai 
bune, adecă chiar aceea-şi putere, carea 
scăpase deja o dată lumea de perire, pe când 
ea fuse cuprinsă de rele cu mult mai mari. 
Să se delăture pedecile şi să se facă, să 
învie şi să se întărescă îu stat spiritul creştin, 
şi statul 8e va însăuătoşa. Va înceta pe 
încet lupta claselor mai de jos cu cele mal 
înalte, şi prin respect împrumutat vor dobîndi 
temeiă tare drepturile împrumutate. Dacă vor 
asculta de Christos, atunci atât cei bogaţi 
cât şi cei săraci îşi vor păzi datorinţa; vor 
simţi, că unii au. să păzescă dreptatea şi 
dragostea, eră cel alalţi stăpânirea de sine 
şi înfrînarea, dacă vor, să se mântuescâ. 
însoţirea casnică se va întemeia bine sub 
scutul temerii celei bune de Dumnezeu, ca
rele dă porunci şi oprelişti, şi tot în acela-şi 
chip vor ajunge în popor la putere poruncile 
acelea, cari le poruncesce deja firea însă-şî, 
adecă poruncile, că e cu drept, ca omenii 
să respecteze puterea legitimă şi să asculte 
de legi, şi că el să nu facă răsvrătirî şi 
conjuraţiunî. în acest chip unde legea 
creştină rînduesce tote, şi unde acesteia nu 
i-se pune nici o pedecă, acolo se va păzi 
de la sine rîndul statorit de provedinţa 
dumnezeescă, şi dintr'însul va odrăsli si-
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guranţa şi bunăstarea. Binele public pre
tinde decî, ca omenii să se întorcă la acela, 
de la care ar fi căutat, să nu se depărteze 
nici o dată, la acela, care e calea şi ade
vărul şi viaţa, şi a nume nu numai singu
raticii, ci preste tot societatea omenescă. In 
acesta are, să se aşe4e din nofi Christos 
Domnul ca întru birninţa sa, şi are, să se 
facă, ca viaţa aceea, carea a purces de la 
dînsul, să o primescă întru sine toţi membrii 
şi tdte părţile statului, poruncile şi opre
liştile legilor, institutiunile publice, şcolile, 
dreptul matrimonial şi familiar, casele bo
gaţilor şi lucrătoriile muncitorilor. Şi nime 
să nu trecă cu vederea, că de la acesta 
atîrnâ civilisaţia poporelor cea aşa de mult 
dorită, căci acesta o nutresc nu întru atâta 
bunătăţile şi plăcerile cele trupeşei, cât mai 
vîrtos cele ale spiritului, cari sînt moravu
rile cele vrednice de laudă şi deprinderea 
virtuţilor. 

Cei mal mulţi sînt înstrăinaţi de Isus 
Christos mai mult din nesciinţâ de cât din 
rea voinţă. Forte mulţi sînt adecă aceia, 
cari îşi aleg de obiect al studiului sefi pe 
om şi lumea, er torte puţini, cari îşi aleg 
pe Fiul lui Dumnezeu. în rîndul cel dintâifi 
are deci, ca sciinţa să alunge nesciinţâ, 
pentru ea Christos să nu se respingă ori 
despreţuescâ ca un necunoscut. Pe toţi 
creştinii din totă lumea îi rugăm cu de-adinsul 
să-şi dea totă silinţa, ca după putinţă să 
cunoscă pe Răscumpărătoriul seu; că dacă 
vor căuta la el cu minte sinceră şi cu ju
decată sănătdsă, atunci vor cundsce, că nimica 
nu pote, să fie mai bun de cât legea lui, 
nimica mai dumnezeesc de cât învăţătura 
lui. Spre acest scop va fi de ajutorul forte 
mare auetoritatea şi silinţa vostră, Venerabili 
Fraţi, pe cum şi rîvna şi sirguinţa Clerului 
întreg. Să priviţi de partea cea mai de 
frunte a oficiului vostru, ca să săpaţi în 
suflete idea adevărată şi aşa zicând icdna 
lui Isus Christos. să aruncaţi lumină preste 
dragostea, binefacerile şi rînduelile lui, şi 
anume în scris şi cu graiul, în şcolile de 
prunci, în gimnasii, în adunări, ori unde 
vi-se îmbie prilej. De acelea, cari se numesc 
drepturile omului, mulţimea a audlt destule: 
audă în sfârşit ore ce şi despre drepturile 
lui Dumnezeu. Prilej bun spre acesta, pe 
cum am spus deja, îmbie deja rîvna cea 
dreptă trezită la mulţi, şi mai ales dragostea 
acesta faţă cu Răscumpărătoriul cea dovedită 
prin atâtea feluri de demonstraţiunî, carea, 
dacă asta e voea lui Dumnezeu, o vom da 

Feuilleton. 

Primul congres austriac 
contra sclavagiulul. 

Divinorum divinissimum 
cooperări ad salutem 
animorum. 

I. 
însufleţită de acestea cuvinte, scrise 

pe steagul ei, sodalitatea s. Petru Claver a 
conchemat pe zilele 20, 21 şi 22 Novembre 
primul congresaustriacantiesclavagistîn Viena. 
Decursul acestui congres a fost imposant şi 
vrednic de măreţa ideiâ întru a cărei serviciu 
s'a angajat între altele şi sodalitatea s. Petru 
Claver. Ideia este: eliberarea negrilor din 
Africa, eliberarea trupescă din cătuşele în
fricoşatei robii prin nimicirea sclaviei şi eli
berarea sufletescă din cătuşele, din lanţurile 
şi de sub puterea celui rău, prin încreş-
tinarea lor. 

Aceleaşi fiinţe ca şi noi, înzestrate cu 
aceleaşi însuşiri, cu aceleaşi capacităţi na
turale ca şi noi, cari ca şi noi afi un suflet 
nemuritor şi cu destinaţie pentru fericirea 
de veci; pentru cari chiar ca şi pentru noi 
şi-a vărsat preţiosul sefi sînge Mâutuitoriul 
lumei, astăzi, la sfârşitul veacului luminei 

vecului următorifi ca presemn al unui timp 
mai bun. E înse vorbă de un lucru, care 
nu este Iertat a se spera de airea, fără 
numai de la darul lui Dumnezeii, şi de 
aceea să cercăm cu de-adinsul, ca prin rîvnă 
comună şi prin rugăciuni neîncetate să plecăm 
pe Atotputernicul Dumnezeii spre milă. ca 
să nu lase, să peră aceia, pe cari I-a scăpat 
vărsând sângele sefi: caute cu milă la timpul 
nostru, carele adevărat că a păcătuit mult, 
dară în schimb spre espiare a şi suferit 
multe necasuri, şi îmbrăţişând întru dragoste 
pe omenii tuturor poporălor şi tuturor ne
murilor să-şi aducă a minte de cuvintele 
acestea ale sale: „Eu de mă voifi înălţa de 
pe pămînt, pe toţi îl voifi trage la mine." x) 

Ca chizeşie a darurilor lui Dumnezeu, 
şi ca dovadă a bunăvoinţei Nostre părintesc!, 
Venerabili Fraţi, împărtăşim în Domnul Cle
rului şi poporului nostru întru dragoste bine-
cuvîntarea Apostolescă. 

* Dat în Roma la s. Petru în 1 Novembre 
1900. anul al două zeci şi treilea al Ponti
ficatului nostru. 

Leo I>JP. XIII. 

Recatolisirea universităţii din Buda
pesta. — „Germaniei" din Berlin i-se ra-
porteză în 28 Nov. din Budapesta următorele: 
„In şedinţa ultimă a facultăţii îuridice de la 
universitatea din Budapesta, s'a pertractat, 
sub presidiul decanului Dr Mariska o afacere, 
carea stă în legătură cu ceea ce s'a întîmplat 
astă primăvară, adecă cu spurcarea crucii 
de pe mai multe corone ale statului, cari 
sînt aplicate pe clădirea cea nouă a univer
sităţii. Din prilejul întîmplării acesteia, carea 
de altmintrea nici până în ziua de astăzi 
nu e limpedită, întru cât privesce urzitorii 
ei, tinerimea universitară creştină într'un 
memorand a îndreptat cătră ministrul cultelor 
şi instrucţiei Dr Wlassits recercarea, ca pe 
calea senatului universitar să porte la uni
versitate grije de scutirea energică a crucii, 
şi a făcut propunerea, ca crucea să se aplice 
în tdte localităţile universităţii. Cererea acesta 
a tinerimii universitare ministrul cultelor Dr 

') ïo. 12, 32. 

zac înca în întunerec; întunerec orb, negru, 
fără o rază luminosă de libertate, şi mai 
ales fără a cundsce raza dătătore de vieţă 
a adevăratei credinţe. întru adevăr îl cu
prinde pe om un fel de disgnst amar, un 
fel de revoltă sufletescă prea îndreptăţită 
când se gândesce la acest înfiorător ana-
chronism al timpului nostru. 

Prima şedinţă a congresului s'a început 
Marţi în 20 1. c. sera la 7 ôre; şedinţă de 
constituire şi bineventare. Dr. Mioni din 
Triest, preşedintele comitetului aranjator, 
salută pe cei presenţl propunând apoi de 
preşedinte al congresului pe contele Kuefstein, 
de vice-preş. I. pe Prelatul Dr. Fischer-Colbrie 
-viee-preş. II. Contele Fr. Harrach, notari 
preoţii Krnbic şi Albert. Urmeză salutările 
vice-primariuluî Neumayr în numele poporului 
vienez, şi a altor représentant! episcopescl 
şi a unor misionari présent!. în urmă vor-
besce Dr. Fischer - Colbrie, espunênd pe 
larg istoria mişcării antisclavice, a cărei 
început concade cu începutul bisericel creştine, 
întemeietoriul aceste! biserici a poruncit: să 
iubesc! pe deapropele teii, ca pe tine însuţi, 
şi pe temelia iubirii stă biserica până azi. 

Adevărata iubire a deaprdpelui şi ade
vărata egalitate universală abia cu creşti
nismul şî-a luat începutul pe pămînt. Nu 
cum-va sciinţa or! cultura, safi pôte filosofii 
greci ori jurişti români afi rupt lanţurile 
sclaviei? Nu, nici decum, ci singur numai 
adevărul predicat de biserica creştină. Fi-

Wlassits o a transpus facultăţii îuridice a 
universităţii de aici spre dare de părere. 
Referentul facultăţii a fost profesorul ştiin
ţelor politice Dr Csonka. Pe basa raportului 
s'afi primit deci în şedinţa amintită la în
ceput următorele propuneri: Neluându-se în 
consideraţie cererea tinerimii universitare se 
aplică crucea în sala festivă şi de consilifi 
a universităţii şi se folosesce la promoţiile 
de doctori, pe cum şi la prestările de ju-
rămînt. Disposiţia acesta îşi are originea 
în organisaţia universităţii din Budapesta, şi 
ea aşa s'a observat începând de la Măria 
Teresia şi până în timpul mai nofi, când 
singuratici rectori au delăturat pe încet 
crucea fără conclusul senatului şi fără per
misie ministerială. Facultatea iuridică s'a 
pronunţat mai de parte pentrn restaurarea 
stării de drept celei de mai înainte şi conform 
acesteia a propus, să se restaureze oficiul 
de predicator universitar şi intituirea unei 
catedre pentrn etica creştină. în şedinţa 
aceea a facultăţii îuridice a ajuns pe tapet 
şi serbarea centenarului al nouălea al cato
licismului în Ungaria, şi facultatea a hotărît, 
ca anul acesta aşa de memorabil în istoria 
Ungariei să-l celebreze a nume într'o şedinţă 
festivă." 

Firesce că lucrurile acestea ori cel 
puţin cea mai mare parte a lor vor reniâne 
de o cam dată pia desideria. Ele şi multe 
altele pote că se vor realisa, când universi
tarii creştini se vor dovedi mai apoi şi în 
viaţa publică nn numai de antisemiţi, ci de 
creştin!. 

Revistă politică. 
Din Patrie. Parlamentul se ocupă 

cu desbaterea bugdetului în general şi 
cu alegerea de custode al coronei. La 
demnitatea acesta în o şedinţă comună 
a magnaţilor şi a deputaţilor a fost ri
dicat prin aclamaţiune contele Szăchenyi 
Plela. 

losofi! greci clasificai! de pildă uneltele de 
lucru în unelte neveţuitore (plug, car) şi în 
veţuitdre d. e. bou, sclav, cal etc. eră marii 
jurişti romani, starea acesta nedreptă a scla
vilor o sancţionau cu sacrosanctele lor formule 
de drept. 

Biserica înse 'prin rostul apostolului 
neamurilor vestesce căderea zidului de des
părţire dintre popor şi popor, dintre bogat 
şi sărac, dintre libăr şi sclav. Nu este întru 
Christos Grec şi Barbar, libăr safi rob, ci 
toţi sîntem fraţi! Er principele apostolilor, 
s. Petru aduce aminte credincioşilor, că omul 
este de un preţ nemăsurat: preţul lui nu 
este aur ori argint, ci sîngele răscumpărător 
al Fiului omenesc. 

în principiu dară biserica deja la în
ceputul el a desfiinţat sclavagiul, şi de 19 
veacuri lucră în continuu pentru desfiinţarea 
faptică a aceluia. Cum a lucrat, va spune 
un singur esemplu: La începutul veacului 
al 2-lea se convîrtesce prefectul Romei, s. 
Hermes. în ziua de Pasci când fu botezat 
dimpreună cu întrega familie şi cu toţi sclavii 
săi, la toţi aceşti sclavi în număr de 1250 le-
a redat libertatea provedje'ndu-I cu tdte cele 
de lipsă de a putea trăi ca liberi. 

Ilustrul vorbitor amintesce apoi lu
crările singuraticelor veacuri în contra scla
vagiulul şi se opresce ceva mai mult la 
apostolul sclavilor la s. Petru Claver. Când 
după descoperirea Americeî, comerciul cu 
sclavii luase un avînt din cele mal teribile 
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în provinţă apoi, patrioţii noştri 
s'afl ocupat cu serbări -în onorea poetului 
VorSsmarty — din incidentul aniversării 
a suta de la nascerea lui. Locui ser
bărilor a fost Alba-regală, la acestea a 
luat parte şi guvernul. Aii fost înse 
serbări în măsură mai mică şi prin alte 
oraşe şi mal ales pe la institute culturale. 

Italia. Italieni! s'au pus pe lucru, 
şi încă cu mare zel. Ba zelul lor e 
aşa de mare, de acum de un timp în 
cdce parlamentului nu-I mal sînt de ajuns 
zilele de muncă lăsate de Dumnezeu. 
Se ţin şedinţe şi Dumineca. Motivul e 
ura, ce guvernul o are faţă de biserică, 
î n şedinţe, se înţelege, mai mult ca ori 
ce răsună cuvintele de patrie şi rege. 
Cu finanţele mult nu-şî bat capul. Adecă 
eră să zic tot şi-1 bat, căci se nisuesc, 
ca să le rămână un plus de câte va 
milione. Mal mult nu se note, după ce 
contingentul armatei nu se pdte reduce, 
căci atunci Italia ar pica din rangul de 
mare putere. 

Mai pregătesce guvernul un proiect 
pentru resolvare cestiunei sociale şi va 
lua măsuri pentru estirparea anarchiştilor, 
dovedindu-se cele de până acum de ne
suficiente. 

Că ajunge-va la resultat, venitoriul 
va dovedi. Atâta e sigur, că cel ce 
subsapă auctoritatea al tora, nu-şi va 
pută ţină nici pe a sa. 

Transvaal. Bătrânul president Ki uger 
a părăsit Franţa . A fost bine primit 
pretutindenia, cu ovaţiuni l'au întimpinat 
în tote părţile Franţei, pe unde numai 
a umblat. Simpatiile, ce le-ati manifestat 
Francezii l-aii prins bine neînfrîntului 
preşedinte, l'au făcut să uite pe câte va 
clipe starea tristă a patriei, în fruntea 

biserica trimise între alţii şi pe Petru Claver, 
ca apostol al seu. care timp de 40 ani, zi 
de zi. a aşteptat corăbiile cn sclavi în portul 
din Cartagena, lucrând în spiritul bisericel 
catolice: legând şi turnând oleiu pe ranele 
sufletului. 

Câtă diferinţă între biserica catolică 
care cu mal puţină vorbă tot de una a lucrat 
pentru libertatea omului, şi între marii fra
zeologi ai revoluţiunei franceze, cari abia 
la stîrşitul veacului al 18-lea vestesc cu 
vorba drepturile omului esecutându-le înse 
cu gillotina ! 

Vorbitoriul revine la timpurile nostre, 
vorbesce de opera cardinalului Lavigerie, 
de mişcarea ce o produse în Europa, mişcare 
al cărei echoă este şi primul congres austriac 
antiselavic, a cărui menire este de a face 
cunoscute acestea stări necompatibile cu 
demnitatea de om, nedemne de începutul 
veacului al 20-lea; de a câştiga pretinl 
mişcării antisclavice. de a procura nouă 
mijloce şi de a desăvîrşi armonia şi sistemul 
ce trebue să domneseâ între feliuritele între
prinderi ce servesc aceluiaşi scop: uşurarea 
sorţii negrilor din Africa. 

Zilele următore ale congresului, MercurI 
şi Joi s'a lucrat în secţiuni. Secţiunea I-ă 
sub presidinl prelatului Dr. Fischer-Colbrie 
a avut ca obiect: Caritea creştină în serviciul 
misiunilor, cu 4 referenţi între cari şi contesa 
Ledohowska cnnducătorea şi fundatorea so-
dalităţii 8. Petru Claver. şi a doua având 
de obiect: Propaganda creştină în serviciul 

căreia stă, dar în fine âu fost numai 
simpatii manifestate prin vorbe, ori cel 
mult prin nisce serbări puse la cale în 
onorea lui. Iniţiativă în favorul Burilor 
nu s'a luat. Tot ce a primit de la 
guvernul francez a fost încredinţarea, că 
guvernul francez nu va pune pedeci, 
dacă vre un stat s'ar angaja de mijlo
citor al păcii între Buri şi Anglezî. Ba 
dacă va fi cu putinţă va şi secunda o 
atare mijlocire. Ăsta a fost tot resul-
tatul petrecerii lui Krüger în Franţa. 
Dar şi acesta a fost de ajuns pentru ca 
sâ-î insufle curaj pentru causa, ce o 
represintă. 

Iniţiativa de mijlocitorii! al păcii, 
spera Krüger, că o va lua faimosul iu
bitor de dreptate împărat al Germaniei. 
Mare i-a fost înse lovitura, când călă
torind spre Berlin, pe cale, în Köln, 
primi scirea, că împăratul Wilhelm nu 
pöte să-1 primăscă. 

Faptul acesta se esplică în mal 
multe multe forme. Pöte că cea mai 
probabilă va fi, că Germania nu voesce 
să se strice cu Anglia, cu carea este de 
acord în chestiunea chineză, cu atât mai 
vîrtos, că Anglia de la începutul răs-
boiulni a declarat de inimică ori ce 
putere, carea ar lua în apărare pe Buri. 

Ast fel stând lucrul, Krüger îşi va 
cerca norocul la curtea din Hollanda. 
Pöte că Hollandezil să se şi întrepună 
pentru Buri din causa legăturilor de 
sânge, ce le aü cu dînşil. 

în Transvaal apoi s'aü făcut modi
ficări. Generalissimul Roberts a părăsit 
câmpul de luptă, er locul lui l'a ocupat 
generalul Kitchener, vestit prin crudimile 
sale din Egipt. La propunerea lui, gu
vernul anglez va decreta starea de asediu 
pentru provinţele Burilor, ca aşa să-I 
înfrice pe aceştia de la continuarea luptei. 
Pentru ca să-şi motiveze planul, guvernul 

misiunilor cu 3 referenţi sub presidiul cere-
moniarulul din Prag Hrubic. 

înteresarea pentru lucrările congresului 
a fost forte mare. Misionarii presenţl afl 
luat adese cuvîntul pentru ca să zugrăveseă 
greutăţile, eu cari au a lupta, şi să espunâ 
lipsele ce le au. ca să deştepte interesul şi 
atenţiunea publicului şi ca să fie de ajutor 
întru căutarea mijlocelor mal potrivite pentru 
ajungerea scopului. Lucrărilor le-a premers 
în fie care zi câte o liturgie solemnă. 

Joi în 22 1. c. sera s'a ţinut şedinţa 
festivă de încheiere în una din cele mai 
mari sale ale Vienel (Grosser Musik-verein-
saal). La acesta şedinţă a i luat parte peste 
4 mii de persone. 

Referentul general Dr. Mioni presintă 
raportul asupra lucrărilor congresului, reso-
luţiunile fură primite în întregime. Ele cu
prindeau mal ales: însemnătatea rugăciune! 
întru a câştiga darul lui Dumnezeu atât 
pentru convertirea africanilor, cât şi pentru 
întărirea şi înmulţirea misionarilor, nece
sitatea propagandei prin adunări, conferinţe, 
congrese şi publicaţiuni; spriginirea foilor 
şi broşurelor edate de societăţile de misiuni, 
sprijinirea banală a misiunilor, în urmă se 
esprimâ recunoscinţă sodalităţii st. Petru 
Claver care a aranjat congresul, recoman-
dându-o publicului pentru sprigin şi tot o 
dată o rogă a convoca mai de multe ori 
atarl congrese. 

După Dr. Mioni a mal vorbit episcopul 
misionar Pellet din Benin (Africa) şi 
alţi misionari, mal apoi contesa Ledochowska 

anglez, a recurs la minciună, că suve
ranitatea Angliei în Africa sudică e 
ameninţată acum mal mult ca ori când. 
Burii s'au recules, spun Angiezii, şi o 
armată de 30 ,000 de omeni s'a arătat 
prin ţinuturile ocupate de Anglezî. Ba 
mai mult. Purtarea Burilor din Trans
vaal, răsctilă şi pe cetăţenii pacînici din 
ţara Cap. K de lipsă deci, conclud 
Angiezii, pentru restabilirea liniştel pu
blice, că să se proscrie şi esecute toţi 
aceia, cari continuă a se purta în mod 
duşmănos faţă de Anglia. 

Măsurile de terore ce se vor lua 
în republicele Africei de sud şi de
cretul de adnexare a Oranjelul şi Trans-
vaalului, care probabil se va şi promulga 
zilele acestea cu ocasiunea deschiderii 
parlamentului anglez, vor face să dispară 
pe un timp ore care nu numai republi
cele Oranje şi Transvaal, ci chiar şi 
bravul popor bur. 

Sfinţirea bisericei 
din Gârbova-inf. 

— raport special — 

Nimic nu va perpetua aşa bine şi 
într'un mod demn serbările îubilare ale sf. 
Uniri, de cât bisericile şi şcolele ridicate în 
acest an aniversar. Lucrul acesta a fost 
priceput de cel competenţi şi ca urmare 
putem nota faptul, că nici într'un an nu s'aă 
făcut atâtea sfinţiri de biserici, câte în 
acesta. Dintre tote cea mal pomposă a 
fost sfinţirea bisericel din Gârbova-inf. dis
trictul protopopesc al Aiudulul. Comuna 
acăsta fiind aprope de Blaş — cel mult trei 
ore cu trăsura. — sfinţirea ei a sevîrşit-o 
însuşi î. P. S. MHropolit Victor. 

Spre a putea îndeplini tote ceremoniile 
prescrise la consecrarea bisericelor, iubitul 
Archiereu a plecat din Blaş cu trăsura 
Sâmbătă în 24 Nov. la orele 11 a. m. în-

istorisesce începutul sodalităţii s. Petru Claver 
şi resultatele la cari au ajuns, putând 
trimite spre scopuri de misiuni în Africa, în 
timp de 6 ani de când sînt, 150 mii floreni, 
declarând în urmă, că la dorinţa congresului 
va fi gata a conehema peste vre-o 2—3 ani 
alt congres antiselavic probabil în Luzern 
(Elveţia). între vorbiri a cântat escelent 
corul bisericei gr. cat. s. Barbara, fiind ad
mirat de toţi. 

în urmă preşedintele contele Kuefstein 
mulţămesce arehidnceselor presente AA. Lor 
Măria Josefa, Măria Terezia şi Elisabeta pe 
cum şi Episcopilor şi Misionarilor, prelaţilor, 
preoţilor şi publicului present, pentru par
ticipare la congres, apoi aclamezâ pe Pon
tificele şi pe Maiestatea Sa, er splendidul 
cor de la s. Barbara întoneză himnul papal 
şi împărătesc, după cari preşedintele încheie 
congresul cu cuvintele: Laude-se Isus Christos. 

Mă va aeusa cine-va că am retăcut 
lucrul principal . . . . Mă grăbesc dar să 
declar, că banchet nu a fost. 

într'adevăr, ce bine ar fi, dacă ar mal 
lipsi câte o dată şi din programul adunărilor 
nostre punctul principal „Banchet", oferin-
du-se plusul în bani şi chiar şi în energia 
morală, ce se cheltuiesce cu banchetele, spre 
scopul respectivei adunări. — Dar aşa ne-am 
pomenit! 

(Va urma.) 
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soţit de Rsmul canonic Dr. Augustin Bnnea. 
Suita Escelenţiel Sale a plecat încă Vineri 
Ia amiazî spre a pune în rînduială tote 
celea de lipsă. 

Sâmbătă la Va 2 d. a. clopotele bise
ricei din Gârbova şi sunetele de treascuri 
vesteau sosirea înaltului ospe. Cu tot timpul 
nefavorabil, o mulţime de credincioşi din 
satele vecine s e ' adunase în Gârbova, er 
bravii locuitori din acesta comună aşteptau 
îmbrăcaţi în haine sărbătoresc! pe ilustrul 
cap al bisericei nostre. In capul comunei 
Gârbova, Mitropolitul a fost salutat de no
tarul Roşian, cârei-a adresat un cald cuvînt 
de bineventare. Plecând înainte a întrat 
în curtea şcolei pe sub o portă de triumf 
din frunze de brad cu inscripţia „Bine aţi 
venit!" Aci îl aşteptai preoţii îmbrăcaţi în 
sfintele odăjdii, cari ÎI presentară spre să
rutare crucea si evangelia şi parochul Simion 
Marcu îl salută în numele parochieî. Luând 
mandia şi camilafea Mitropolitul viu emo
ţionat răspunde, că a grăbit să vină la 
sfinţirea acestei sfinte biserici, căci a ţinut 
să esprime în personă cuvinte de laudă şi 
mulţumită credincioşilor din acesta parochie. 
cari deşi puţini la număr, totuşi punând 
crucer lângă crucer, aii cruţat o sumă fru
mosâ din care a ridicat o casă vrednică 
marelui Dumnezeii. Cuvintele Mitropolitului 
sincere şi pornite din o iubitore inimă de 
Archipăstor afl stors lacrăml din inimile 
poporului adunat în mare numer. Era 
mângâierea de a fi făcut un lucru bun şi 
bucuria de a vedea în mijlocul lor pe Preotul 
cel mare, care nu s'a uitat la timpul ue-
pretinesc, ci a grăbit să-şl împlinescă da-
torinţa sa cu zel apostolic. între aclamaţiile 
fără sfîrşit ale mulţimel. care crescea mereu, 
aii întrat în frumosa biserică, unde s'a început 
serviciul consecrării împreunat cu inseratul 
cu litie şi mânecatul. Turnându-se mastix 
pe piciorul de pietră s'a aşezat masa er de 
pietră şi s'afl uns cu mir columnele şi pâreţil 
bisericei. 

Biserica, care a fost zidită de între-
prinejetorul Oltean din Blaş, e de totă frum-
seţa; aşezată pe o înălţime şi având în in-
mediată apropiere casa parochială şi şcola 
ofere o privelişte înălţâtore de inimi, par că 
spune în limba-I tainică, că numai prin şcolă 
şi biserică, putem să ne desfacem de lăuturile 
întunereculuî şi să ne ducem sus la Dumnezeu. 
Pe păretele din fundul altarului e o lespede 
comemorativă din marmură sură. care are 
următorea inscripţie, încrustată în litere 
de aur: 

„Acista biserică s'a zidit la anul 1900, 
ir de la s. Unire 200, Sfinţită prin Escelenţa 
Sa Dr. Victor Mihâlyi de Apşa, Archiepiscop 
şi Mitropolit, fiind preot Simion Marcu, jude 
Militon Marian, curatori: loan Stan, George 
Marian, Simion Dancea, loan Stan, Gerasim 
Mateica, Vasile Ţarcă, Petru Sârb, Parteniă 
Stan, AtanasiU Dregiciti, învăţător loan Sârb." 

Ceremonia de Sâmbătă a ţinut până 
aprope de orele 5. După servicifi Escelenţa 
Sa întorcându-se la casa parochială a con
ferit admin. interimal al Oficiului protopopesc 
M. On. Teodor Fodor distincţiunea de vice-
protopop onorar şi apoi a primit pe proto-
pretornl cercului Aiud, dl Szâsz Jozsef, care 
încă sosise întru întimpinarea sa. Fiind că 
în ziua acesta biserica nostră serba amin
tirea sf. martir Victor, totă preoţimea de 
faţă împreună cu curatorii din Gârbova şi 
alţi ţărani fruntaşi, s'afl presentat Escel. Sale 
spre a-I esprima felicitările lor. După ce 
prof. Jonaş a cântat frumosul condac al 
sfîntului martir, dl canonic Dr. Bunea îl 
tălmăcesce în alese cuvinte sentimentele de 
bucurie de cari sînt toţi cuprinşi cu acest 
prilej, dorindu-I să fie tot de una „stea lu-
minosă" pentru biserica şi poporul românesc. 
Mitropolitul mulţumesce de acesta surprindere 
şi îi pare bine că onomastica sa s'a nimerit 
s-o serbeze aici. • Promite, că va lucra tot 
de una pentru fericirea credincioşilor săî. 
Atât vorbirea dlui Bunea, cât şi răspunsul 
Mitropolitului, a fost acoperit de lungile 
aclamărî ale celor de faţă. 

Duminecă în 25 Nov. sfînta liturgie 
s'a îuceput la orele 8 înainte de ce ar fi 
început sfînta slujbă Escel. Sa a visitat can
celaria parochială. La serviciul dumnezeesc 
aă concelebrat canonicii Dr. Bunea şi Dr. 
Hossu, secr. mitrop. Dr. Isidor Marcu, vice-
protop. leodor Fodor, adm. protop. Laurenţiu 
Pascu din D.-Sân-Mărtin, parochiî Teodor 
Radu, Mişcreac Aurel Pascu, Aiudul-sup. şi 
Simion Marcu, din loc. şi diaconii Brut Micu, 
ceremoniar mitrop. şi A. C. Domşa, redac
torul nostru. Cântările le-au esecutat prof. 
Jonaş şi Papiu ajutaţi de câţî-va clerici din 
Blaş, preoţi. învăţători şi cantori din jur. 
După căutarea „Sfinte Dumnezeule" toţi au 
ieşit şi în frunte cu praporii. în mâni 
cu lumini aprinse şi în sunet de clopote 
au îueuujurat de trei ori biserica şi apoi 
oprindu-se înaintea uşel, după cetirea ru
găciunilor prescrise Archiereul a lovit de trei ori 
cu crucea în uşa închisă, zicâud psalmul: 
„Deschideţi boieri porţile vostre!" după a 
treia lovitură se deschid uşile şi întră cu 
toţii în sfinta biserică, şi Mitropolitul aşâză 
pe masa stulul altar în cutie de pleu 
moştele stlor Felix, Felicissitnus şi Justin şi 
actul comemorativ, pe care mai înainte 
porunci să fie cetit poporului adunat. Cutia 
se astupă cu mastix şi apoi se aşeză de 
asupra acoperemîntul de pietră, se unge 
masa cu stal mir, apoi se acopere şi se 
continuă sta liturgie. După cetirea Evangeliel 
duminecei. cum şi a acelia de la consecrarea 
bisericei, Esc. Sa ţine poporului o lungă 
vorbire plină de învăţături folositore şi ne
cesare. Le esplicâ între altele însemnătatea 
ceremoniilor sevîrşite sub ochii lor, laudă 
încă o dată pe GârbovenI pentru hărnicia 
lor şi termină împărţind tuturor binecuvîntarea. 
La sfîrşitul liturgie! se servesc câte-va pa
rastase şi se cetesc rugăciunile de deslegare 
pentru morţi şi apoi Mitropolitul împarte 
anaforă. împărţirea anaforci a ţinut trei 
sferturi de oră, deşi nu afl venit toţi să 
iele anaforă. Când s'a terminat serviciul 
erafl aprope 1 oră. Numărul celor adunaţi 
la acesta festivitatate se pote socoti după 
dreptate peste o mie, deşi după cum am 
pomenit, timpul fusese nefavorabil. Pe lângă 
popor erau de faţă inteliginţa de prin îm
prejurime, şi o mulţime de preoţi şi în
văţători. 

Dună puţină pausă Escel. Sa a primit 
preoţimea din Tr. Aiud, condusă de admin. 
prot. Teodor Fodor, — inteligenţa laică con
dusă de dl advocat Dr. Emil Gerasim, pe 
învăţători ş. a. La 2. a fost banchet, la 
care au luat parte 90 persone. 

La acest banchet primul toast 1-a ri
dicat Escel. Sa pentru Sfinţia Sa Pontificele 
şi Maestatea Sa împăratul-rege Francisc 
Josif. Un remarcabil şi însufleţitor toast a 
ţinut Rssmul Dr. Vas. Hossu pentru Escel. 
Sa Mitropolitul. Cuvintele pline de entusiasm. 
cu cari elocventul şi de toţi Iubitul canonic 
le-a adresat Archiereulul ilustru al bisericei 
nostre, au deşteptat în inimile tuturora valuri 
de sentimente încăldite de o neelătită dra
goste şi alipire faţă de cel ce pus a fost de 
voia lui Dumnezeu să conducă la ţînta fe
ricire! pe toţi fiii bisericei sale. Bogăţia 
acesta de sentimente au isbuguit năvalnic, 
când oratornl a terminat prea frumosul său 
toast. Aclamările pentru Mitropolitul Victor 
nu mal voiafi să înceteze, se repeţiau erâşl 
şi erăşl. A închinat apoi dl Dr. Bunea 
pentru representantul administraţiei dl prim 
pretor Szâsz, care a mulţumit în alese şi 
bine simţite cuvinte. Dl Fodor a beut în 
sănătatea canonicilor Dr. Bunea şi Hossu, 
dl Pascu a ridicat paharul în sănătatea 
admin. protop. şi pentru parochul local, er 
dl advocat Gerasim pentru curatoratul şi 
poporul din Gârbova; a mai vorbit şi Dr. 
Marcu pentru întrepric}.ătorul zidire! dl Oltean. 

După sfirşitul banchetului î. P. S. Dn. 
Mitropolit a primit curatoratul, care i-a es-
primat adâncele sale mulţumite pentru că a 
binevoit a le consecra biserica, şi apoi în
soţit tot de dl canonic Bunea a reîntors la 
reşedinţa sa viii aclamat de mulţimea po-

I porului. 

Sara a fost producţie teatrală. S'afl. 
jucat cu mult succes „Rusaliile" şi s'afl de
clamat „Dujmancele" de Coşbuc şi s'a predat 
monologul „Ţiganul". După producţie a 
urmat dans. care a ţinut până în zori. 

Terminând acest raport nu putem să 
lăsam neamintit meritul, pe care şi l'a câşti
gat ia vremea sa adormitul preot Sim. Pascu, 
care cu un zel fără obosialâ aduna crucerii 
câştigaţi şi îi depunea la „Patria" din Blaş. 
De asemenea merită recunoscinţâ dl paroch 
Marcu, neobositul notar Roşian, judele Marian 
şi curatoratul George Marian, cari au con
tribuit mult la ridicarea acestor măreţe so
lemnităţi. De închiere adaugem, că harnicii 
GârbovenI pe lângă suma de 8000 fi. daţi 
în bani gata pentru zidirea bisericei, frumo-
selor case parochialî şi repararea şcolei. afl 
mai dat tot materialul necesar: piatră, că
rămidă, var, năsip, lemne. apă. transport şi 
multe altele cari computate în bani trec 
peste 4000 fl. pe lângă acesta şl-afl co
mandat la firma Retay din Pesta .şi ico
nostasul cu 750 fl. 

Fie ca pilda lor de zel şi jertfă pentru 
casa Domnului se afle cât mal mulţi imita
tori. Şi dacă ei, de abia 500 şi ceva, cu 
bună înţâlegere şi dragoste au ridicat ase
menea clădiri frumose. alţii în mai bună 
stare şi mai uumăroşî, mal mult se facă. 

liap. 

Post SCript. Aflăm că Escelenţa Sa 
Mitrop. Victor a trimis bisericei din Gârbova 
o cruce forte frumosă sculptată în lemn şi 
încadrată în argint, — acesta întru amin
tirea consacrării bisericei. 

Laudă, ouore şi mărire distinsului nostru 
Archiereft. 

Corespondinţe. 
S i n o d e p r o t o p o p e s c ! . 

B. 3 Dec. 1900. 
Onorată Redacţiunel 

La 29 Nov. a. c. s'a ţinut în Abrud 
sinodul de tomna al tractului Roşiei-montane, 
ca de obiceifl împreună cu conferinţa învă
ţătorilor. De şi conform programelor erafl să 
se pertracteze numai agende curente admi
nistrative, totuşi împrejurările esterne afl 
adus pe tapet şi chestiuni mal importante 
de interes general. îu sinod, cu provocare 
la comunicatele „Unirii", s'a adus conclusul, 
ca să fie rugat Preaven. Ordinariat a co
munica clerului cu numele pe restanţieril la 
fondul „Vancean" al preoţilor deficienţi, ca 
să se scie uude stagnezâ afacerea acesta 
vitală pentru noi. Sperăm, că dorinţa acesta 
a nostră, ca membri la fondul numit, va fi 
ascultată cu atât mai vîrtos, căci e în inte
resul netăgăduit al causei. Tot în sinodul 
acesta s'a pus basa bibliotecii tractuale, co
mandate fiind deja cărţi în preţ de 120 cor. 
din cele alese de comisiunea de 5 a preo
ţilor tractuall. 

în conferinţa învăţătorilor s'a accentuat 
lipsa unul «el mal înflăcărat din partea tu
turor membrilor şi s'a iniţiat causa unei 
biblioteci de specialitate. Merită atenţiune 
deosebită în tot de una cuvîntările de deschi
dere a presidentului acestui despărţămînt, 
ca compuse cu frumose pregătiri şi pline 
de măduă. 

j în colo e de remarcat absenţa învă
ţătorilor de la prânqful comun, ce altă dată 
n'a fost. A fost de faţă numai unul. Causa 
Dior înainte şi peste tote! 

La revedere pe primăvară în Roşia cu 
o dosâ mai bună de idei regenerâtore. 

Verax. 
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La cestiunea „concubinatelor." 

Din Mărginime 20 Nov. 1900. 
Lui „Romeo" de pe Târnave nu-I plac 

continuele lamentări despre starea faptică a 
lucrurilor în ceea ce privesce concubinatele 
Dsale, nu-I plac, ci optimist fiind, mal voesce 
a fi şi infalibil în găsirea de iuijldce pentru 
stirpirea lor nu numai, dar se încercă a face 
responsabili pe preoţi, cărora le spune verde, 
că tolerând ast fel de păcate, nn pot fi la 
culmea împlinirii oficiului lor. ba că nu-şî 
cunosc chemarea! 

Aprob pe „Romeo" atunci, când voesce 
a pune pe tapet monstrul concubinatelor, ca 
scărmănându-l cn toţii, care din ce parte 
pdte şi e forte, sâ-1 estirpâm dintre credincioşii, 
între cari şi-a meşterit cuibul desastros; îl 
aprob atunci, când dă sfatul, că nu e bine, 
ca preotul — om inteligent fiind — să 
trâescă în vrâşmâşie şi rea armonie cu no-
tariul satului, căci împreună multe bune pot 
face. Aşa este! 

Numai cât stimabilul „Romeo" aci e mal 
mult idealist de cât realist. Vederi largi 
şi idealiste sînt tot de una de respectat, 
.dar să nu se uite: când. unde şi cum se pot 
acelea validita? 

Isvorul concubinatelor. susţin şi acum, 
sînt legile politico-biserieescl şi nici de cum 
neînteresarea ascunsă sub pofta de câştig, 
nepriceperea ori chiar lipsa de devotament 
a preotului. 

Eu presupun, că fie care preot îşi cu-
ndsce greutatea chiemăril sale sublime şi îşi 
ştie preţui oficiul în care să află şi deci tot 
de una e la înălţimea împlinirii datorinţelor 
sale sacre. 

Caşuri eseepţionale. forte sporadice, vor 
fi, dar acelea nu trag mult în cumpănă! 

PedecI sînt, nu puţine, la împlinirea 
datorinţelor unui preot, pdte azi mal mnlte 
ca în trecut, ne luptăm cu curaj în tdte 
direcţiile, căci dor acesta e chiemareandstră, 
o seim noi forte bine. dle Romeo, dar dacă 
nu din tdte luptele eşini învingători: ore al 
nostru e păcatul? merităm noi, ca se ni-se 
împute în dată lipsă de devotament? 

Apoi când observă bietul preot, că 
cutare ori cutare piedecă, pe lâugâ cea maî 
mare bunăvoinţă şi ostenelâ, nu-I succede a 
o delătura şi în necazul său începe a lamenta, 
a să plânge cătră fraţi asceptâud mângâiere 
ori sfat: ore paradox e acesta şi sindejosire? ! 

Eu zic că nici una, nici alta, ci o sin-
amăgire, căci în loc de îmbărbătare curg 
învinuiri şi imputări care de care mal 
nebasată. 

Eă cred, că nu pe ast fel de căi să 
îndreptă răul deja esistent, ci prin aceea, că 
stând la sfat unii cu alţii ca fraţi, ne con
sultăm asupra leacului, prin care s'ar putea 
el vindeca! 

Acolo, unde domnesce totala lipsă de 
respect faţă de biserică şi preot, nu numai 
concubinatele — dle Romeo — ci chiar şi 
cel mal îngrozitor păcat monstrul înfiorător 
al societăţii omenescl, anarchismul işl pdte 
face cuib! 

Domne feresce de ast fel de caşuri şi 
eă cred şi îndrâsnesc a susţinea, că ast fel 
de parochil cu ast fel de credincioşi şi 
preot nu esistă în întrega provincia mitropo
litană gr. cat. 

Apoi, că vre un preot pentru câţi va 
florenl saâ 2—3 ferdele de bucate nu cunună 

saă chiar trece cu vederea pe cel cari trăesc 
în concubinat. acesta încă nu-mi prea vine 
a o crede, căci fie care pâsior sufletesc, 
ştiind că are de a face cu ţărani neprice-
pâtorl. ştie şi aceea, că prin o ast fel de 
procedură numai sieşi şi-ar crea greutăţi în 
parochie, dr pe viitor acestea caşuri s'ar 
înmulţi căci: esempla trahunt. 

Nu aceste sînt motivele principale ale 
concubinatelor, nu, ci nefericitele legi politico-
bisericescî. Să produc înse şi eu numai un 
cas concret. 

Cunosc o parochie cn uu preot harnic, 
I care in dumineci şi sărbători, apoi în tdte 
j posturile de preste an predică poporului seă 
I cu un adevărat zel apostolic, "cu autorităţile 
j civile e prietin, er cu poporul trâiesce în 
I bună armonie şi cu tdte aestea sînt şepte 
j concubinate! 

A predicat preotul în biserică despre 
acestea păcate. în convorbirile sale private 
a dojenit cu blândeţă pe cel păcătoşi, a 
făcut paşii de lipsă în acesta causâ la pri
măria locală, ba chiar şi la pretorele cer-
cual şi totuşi celea şepte concubinate şi 
azi esistă. 

Da, esistă pe lângă tot zelul şi jertfa 
preotului local şi a protopopului tractual, 
carele încă mult a lucrat şi lucră azi la 
asigurarea moralului credincioşilor din tractul 
săă atât in sindde. cât şi cu ocasiunea visi-
taţiunilor canonice! 

S'au făcut legile politico-biserieescl, dar 
atunci nu s'aă îngrijit stâpânitorii noştri de 
croirea şi a altor legi, cari să împiedece ori 
pedepsescâ urmăririle funeste a celor de 
întâia. 

Etă scuza celor păcătoşi şi a celor, 
cari posedând puterea esecntivă nu o pot 
aplica în caşuri de concubinate. Concubinagil 
trăesc în credinţa, eă atunci, când vor fi 
serios provocaţi a să desface. Iute şi în grabă 
se vor duce la matriculant şi vor isprăvi 
cu el uşor celea de isprăvit. Până atunci 
înse nime n'are drept a le conturba fericirea, 
căci dor relaţiunea între el este: ca ceea 
dintre stăpân şi servitdre ori viceversa! 
Etă uşiţile, de cari se folosesc aceşti 
rafinaţi! 

Până când nu s'au zămislit legile po
litico-biserieescl, preotul în ast fel de caşuri 
recurgea după ajutor la organele politice şi 
acestea împrăştiaă pe cei păcătoşi cu pu
terea brachială. Azi înse a trecut acelea 
disposiţiunl învechite şi trăim o lume mo
dernă, unde şi păcatele trebuesc modernisate! 

Deci nu preotul, carele şi aşa are da-
torinţă destul de grea: a veghia cu ochi de 
Argus asupra moravurilor credincioşilor săi, 
a fi tocul nestingibil al credincioşilor săi, ca 
şi cel dc pe vetrele Vestalelor romane, de 
unde lumină se împrăştie prin cuvînt şi 
fapte; ci fătul legilor politico-biserieescl, 
care acolo, unde s'a născut ar trebui el şi 
înăduşit şi sugrumat/ 

Nu prin învinuiri şi imputări nedrepte 
am pute pune capăt concubinatelor. ci prin 
o procedură uniformă cât de rigordsă a tu
turor factorilor competenţi, a preoţilor, întru 
împiedecarea şi stirpirea lor. 

La acesta să ne gândim cu toţii şi în 
direcţiunea acesta să discutăm. 

Frate mic. 

N O U T Ă Ţ I . 

întru mărirea lui Dumnezeu. Domnul 
Sonu Pop-Florian, proprietar în Şomoştelnic, 
cu stimata soţia, aă cumpărat pentru biserica 
ndstră un rând complet de ornate bisericesci 
în preţ de 160 corone. Subscrisul în nu
mele poporului credincios aduc cea mai 
ferbinte mulţumită acestei familii marinimdse, 
carea tot de una şl-a făcut datorinţa creşti
nescă când a fost vorba despre binele bi
sericii. Dumnezeă să le resplătescă, pentru 
acesta faptă demnă de imitat. Şomoştelnic 
anul 1900. Petru Cristea preot gr. cat. — 
Bineeredineioşii luon Neaga şi Anisia Pop 

i aă cumpărat pe sama bisericii din Căţălul-
român un rând de vestminte bisericesci în 
preţ de 90 corone. Dumnezeă să le fie 
mult îndurat, binecuvîntându-ie înzecit rodul 
ostenelelor sale! Jn numele curatorimel. 
Căţălul-român la 4 Dec. 1900. Graţian 
Flonta preot gr. cat. 

Din Archidiecesă. Rsmul canonic Dr. 
Vasile Hossu, a fost numit curator al bise
ricii catedrale din Blaş. 

Serată literară. Duminecă se vor inau
gura seratele literari ale Casinei române. 
Va ţine eonferenţă dl Dr. Augustin Bunea 
despre un steag românesc de 144 ani. 

Sfinţirea bisericii din Veneţia-infer. 
Duminecă în 25 Nov. n. s'a sfinţit 'biserica 
renovată din Veneţia-inf. A pontificat dl 
Vicariâ lacob P. Macaveiă cu o numărdsă 
asistinţă. Din o lungă corespondinţă, ce 
primim, relevăm, că multe merite şl-a câş
tigat cu radicala renovare a acestei biserici 
dl prim-pretor pens. lacob Popeniciă, care a 
desvoltat.mult zel şi mult a jertfit până s'a 
ajuns la acest resultat. Cu multă recuno-
scinţă e pomenit şi dl rector seminarial 
Basiliă Raţia, fostul vicar al Făgăraşului, 
care pe lângă iusistinţă, îmbărbătare şi pre-
ţidse sfaturi, a dăruit şi bani pentru acesta 
biserică. „Etă dar, un viă esemplu, despre 
aceea ce pdte face poporul nostru şi între 
împrejurări vitrege şi chiar cu mijldce de 
tot modeste, dacă are conducători eu tragere 
de inimă!" — încheie corespondentul. 

Fro memoria. Abiturienţil gimnastului 
din Blaş de la 1879. întruniţi în număr de 
opt la Blaş, în Î8 Septembre n. 1900, intru 
aducere aminte de iubiţii lor colegi răposaţi: 
Greorge Muntean fost subjude regesc, Alesandru 
Augur fost vice-protopop, îoan Habor fost 
preot şi îoan Mărginean fost medicinist, — 
au dăruit in favorul f. Vancean pentru aju-

| torarea preoţilor deficienţi şi f. subsidiar al 
| clerului, în părţi egali, sumuliţa de 55 (cinci 
I zeci şi cinci) corone; şi în specie: Nicolau 
| Nestor vicar Haţeg 25 corone. îoan Stoica 

vice-protopop Pogaceua 10 cor., Elie Câmpean 
vice-protopop Gyergyb-Szt.-Miklos 5 cor., 
Ştefan Lita paroch Lunca 4 cor., losif Lita 
paroch Iclod 4 cor.. Constantin Rus paroch 
Posmuş 3 cor.. îoan Pop senior paroch Cergăul 
mare 2 cor. şi îoan Pop jun. paroch Cuştelnic 
2 cor. Acesta învoire, să aduce şi pe acesta 
cale la cnnoscinţa şi celor alalţl 11 colegi ab
senţi de la numită convenire, din cari patru 
aflători în România, ca având voe, să se 
pdtă asocia şi ei la acest dar, spre care 
scop cu dragoste colegială sînt rugaţi şi 
prin acesta. — Notarul ad hoc. 

De Ss. Sărbători, direcţiunea poştei îşi 
repeţesce rugarea, ca publicul să fie cu totă 
grija la spedarea pachetelor, să le trimită 
învelite în pânză, hârtie grdsâ ori lădl şi 
cutii anume pregătite, să le lege bine cu 
spargă, a cărei capete să le sigileze bine 
cu ceară. Adresa să fie precis scrisă, în-
sâmnând la oraşe mal mari strada şi nu
mărul casei. E de dorit, ca şi în lăuntru 
pachetului să se pună adresa, ca pentru 
caşul, când s'ar strica saă rumpe embalagiul 
să se scie cui e de a se preda pachetul. 
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Mama sflntuM Augustin. 

x. 
(Continuare.) 

De altcum, dacă l-ar fi şi învins mintea 
óre predatu-şi-ar fi şi inima? Plato zice, 
că binele este Tatăl adevărului şi că su
fletul numai prin virtute îşi pote desface 
aripile. Sfîntul Ambrosie scia tòte acestea 
mai bine de cât Plato. Şi dacă înaintea 
lui nu a fost necunoscută neliniştea sufletului 
lui Augustin, mai puţin îi va fi evitat aten
ţiunea rătăcirea inimei acestuia. Femeia 
aceea, care în decurs d« patru-spre-zece ani 
abătu inima lui Augustin de la Dumnezeii, 
— 11 însoţise şi în Milan. £1 trăia şi aci 
într'o legătură de păcat public cu ea. Ce 
folosesce între atarî împrejurări disputa? 
Nu era óre cu mult mai bine a se ruga 
şi a cere de la Dumnezeii, ca să-şi recuce-
rescă acesta inimă, — şi a aştepta timpul, 
când lacrimile Monicei vor să pregătescă în 
inima lui Augustin acea furtună, contra că
reia să nu se mai potă opune? 

Acesta era planul lui Ambrosie. Sus
ţinând ast fel relaţiunile bune cu Augustin 
el se arăta, ca şi când nici nu ar sci de 
îndoielile lui, şi încunjura ori ce dispută 
fără scop. Ambrosie nu refusa a rumpe cu 
mâna sa acest fruct plăcut, a cărui dulceţă 
o cunoscea, — de o cam dată înse credea 
că-î mai bine să-l lase să se cocă bine. 
Eră Monica cunoscând raţiunile adânci ale 
purtării lui Ambrosie, — cu tòte, că doria 
forte mult întorcerea lui Augustin — ea 
lăsă conducerea acestei afaceri înţeleptului 
bărbat, se ruga mai de parte, tăcea şi îşi 
vărsa lacrimile pétrun4étóre înaintea altarului. 
Augustin asemănă pe mamă-sa cu mama 
văduvă din Naim. care înfrântă de durere, 
urma sicriul fiului său şi cu lacrimile sale 
isbuti. ca Isus să-i redee copilul: „Mama 
mea m'a deplâns ca pe un mort. dară care 
trebue să fie redeşteptat, şi m'a ţinut în 
sicriul grijilor sale înaintea feţei Tale, ca 
să zici fiului văduvei: June, îţi zic ţie, scó
la-te!" (Luca 7, 14—15). *) 

Celea, ce aù urmat, aii justificat acest 
plan escugetat de Ambrosie, şi urmat de 
Monica. Cu cât Augustin înse se disputa 
mai puţin cu alţii, cu atât mal mult se 
disputa cu sine însuşi. 

în înţelesul strict al cuvîntului el să 
8vîrcolia ca şi morbosul, care nu-şi află 
liniştea. Vocea consciinţeî i-se întăria de o 
dată cu lacrimile mamei sale şi furtuna în 
curând erupse. 

însuşi descrie acesta luptă şi printr'un 
dialog între patimă şi consciinţă ne aretă 
furtuna, ce începu a tulbura liniştea sufle
tului său. Etă dialogul: 

Patima : O ! voi bărbaţi academici 
(ast fel îşi zicea Augustin, când îl stăpânia 
patima — „aşa dară nu seim nimic sigur, 
după ce să ne putem îndrepta vieta?" 

Consciinţă: „Să cercetăm numai mai 
cu diliginţă şi să nu desperăm! Etă acum 
nu mi-se mai par absurde acele locuri din 
s. Scriptură. cari mai înainte aşa mi-se 
păreau. Acelea să pot înţelege şi alt cum 
şi încă bine şi cinstit. Voiu rămâne deci 
statornic aici, unde m'aù pus părinţii mei, 
până când îmi va resări adevărul curat." 

Patima: Dar unde să cercetez? Când 
să cerc adevărul? Ambrosie n'are timp 
să-mi vorbescă — eu n'am timp să cetesc. 
D'apoi de unde să-mi câştig cărţile, de unde. 
sau când să le cumpăr? — de la cine să 
le cumpăr? — de la cine să le împrumut? 

') Confess. 1. VI. c. 1. 

Consciinţă: Dar să-mi leau anumit 
timp spre acesta. Să-mi împărţesc bine 
césHrile, pentru mântuirea sufletului. O 
frumosă ra4ă de speranţă a răsărit, căci 
età religiunea catolică nu învăţa ceea. ce-î 
imputam şi de ce o acusam eù fără temeiù. 
Să mai stau la ìndoiéla a bate ca să mi-se 
deschidă şi celealalte? Órele inainte de 
ainézl mi-8 ocupate cu învăţăceii — dar în 
celealalte ce fac? De ce să nu mă ocup 
atunci cu ce-î mai de lipsă? 

Patima: Dar când să-mi fac visitele 
pe la amicii mei puternici, de a căror păr
tinire am lipsă ? Când să mă pregătesc 
pentru prelegerile plătite de învăţăcel? 
Când să mă mai recreez, să mă mai scap 
de grijile sufletului obosit? 

Consciinţă: Pieră tòte acestea! La o 
parte cu tòte nimicurile deşerte şi nefolo-
sitóre! Să-mi pun tòte puterile numai întru 
cercetarea adevărului! Vièta acesta aşa-i 
de ticălosă şi óra morţii aşa de nesigură! 
Dacă dă peste noi aşa pe neaşteptate, cum 
o să eşim din lumea acesta? Şi apoi unde 
să învăţăm celea neglese? Aù nu vom 
trebui să suferim mai curând pentru trândăvia 
nòstra? 

Patima : Lasă ! . . . D'apoi dacă chiar 
mórtea va urma de o dată cu vièta . . . 
tòte grijile şi neliniştile se vor sfârşi, 
tòte! . . . 

Consciinţă: Aşa dară şi acesta trebue 
cercetată!? Dar nici vorbă! . . . nu se 
pote! . . . Dór nu în zădar s'a răspândit 
gloria auctorităţii creştine peste întreg globul 
pămîntului? Dumnezeu nici când nu ar fi 
făcut pentru noi atâtea minuni mari. dacă 
cu mórtea nòstra trupéscà s'ar sfârşi şi 
vieţa snfletescă. De ce mai întârziam aşa 
dară şi nu ne lăpădăm de speranţa acestei 
lumi, ca să căutăm numaî pe Dumnezeu şi 
vièta cea fericita? 

Patima: Dar stài numai ! Frumose 
sînt şi acestea pămintesci; şi ele îşi aii 
plăcerea lor, nu chiar ne însemnata! Nu 
trebue să-ţi întorci aşa uşor inima de la 
ele, că va fi ruşinos a te întorce apoi eră 
la ele. 

Acuşi, acuşi e aci timpul, ca să ajungi 
la vre-un oficiu, şi apoi ce să mai şi poftesc! 
alta? AI destui amici puternici şi fără 
multă ostenelă poţi fi chiar şi preşedinte la 
tribunal. Şi apoi dacă vreai îţi poţi căpăta 
o soţie cu bani mulţi, din cari poţi spesa, 
şi atunci de ce să nu fii fericit? Că doră 
mulţi bărbaţi renumiţi şi demni de imitat 
s'au dedicat filosofie!, deşi aù fost însuraţi! 

Augustin: „Şi pe când efi vorbiam 
ast fel şi se schimbau aceste vînturi bă-
tându-mî inima acum în colo, acum în cóce. 
timpul trecea şi eù întârziam de a mă 
întorce la Domnul Dumnezeul meu . . ] ) 

Şi într'adever. ast fel incepu Augustin 
lupta în contra consciinţeî sale, luptă ce a 
durat mal mult de un an cu atâtea 
schimbări îngrozitore, şi pe care ostenindu-se 
şi sfărmându-se şi nevoindu-se să se predea 
nu o dată s'a încercat a o înneca prin 
amuţirea consciinţeî sale proprii. 

Dar mama veghiătore o deştepta de 
repeţite ori fiind că scia bine. că în acosta 
furtună zace ultima speranţă de mântuire, 
— şi lupta într'adever se sfârşesce cu 
învingere, cu o învingere inse scump plătită, 
dar tocmai pentru acea de dóuè ori aşa de 
gloriósa, căci mult a costat-o şi pe mamă, 
mult. l'a costat şi pe fiu. Ce spectacol fără 
semăn e acesta luptă a unu! om cu sine 
însuşi — şi cât de acomodată, e şi pentru 
ea să ne arete mărirea cea adevărată! 
A cerca adevărul, a-1 dori cu foc, a se 
clătina dinaintea sacrificiilor, a le aduce 
totuşi deşi între lacrimi, acesta zice Seneca 

') Confess. 1. VI. c. 2. 

într'un ton màiestos, e o privelisce demnă 
de Dumnezeu. Ecce par Deo spectaculum: 
vir cum adversis compositus! (Età privelisce 
demnă de Dumnezeu; omul liniştit şi între 
năcasurî!) Ér s. Pavel ridicându-se şi mal 
pe sus şi arătându-ne un om, ce se clătină 
între bine şi rău, şi suspină, că trebue se 
facă binele, dar totuşi îl face infrângându-şl 
firea sa, ast fel esclama: Spectaculum facti 
sumus mundo, et angeli» et hominibus, — am 
devenit de minune lumei. şi ângerilor şi 
omenilor!" 

Dar ori cât de frumosă e priveliştea 
unei atari lupte, este câte ceva şi mal 
frumos, a nume puterea ce o aù primit 
mamele, ca să aţîţe atari furtuni în inima 
fiilor lor, sau ca încă în legăn să sădescă 
dorinţe dumnezeescl în inimi, aşa în cât 
nici o patimă pămîntescă să nu le mai 
potă stìnge, sau că atunci, când patimile 
par'că tot aù stîns, mamele prin rugăciunile 
lor suflă óre-si cum în cea din urmă 
schinteiă rămasă sub spuză, din care, pe 
cum vom vede, se pote aprinde un foc cu. 
o flacăra sublimă. 

XI. 
Adevărata pedecă. — S. Monica o delătură. — 

Începutul credinţei lui Augustin. — Plato. — 
S. Pavel. — 

— 386. — 

Dacă inima lui Augustin ar fi fost 
curata, flacăra credinţei şi a iubirel de 
Dumnezeu ar fi strălucit mai curând în ea; 
el înse — pe cum seim — de 15 ani purta 
jugul unei legături pécàtóse. Acesta I-a 
îngreunat sufletul. Ceea ce a poftit atâta 
în tinereţă a şi aflat, şi dacă drumul cel 
periculos şi lung, care ţinea 600 de óre nu 
a îngrozit pe mama lui Augustin. de bună 
samă nu a îngrozit-o nic! pe mama lui 
Adeodat. Ea a venit după Augustin la 
Roma, l'a însoţit la Milan şi aù trăit împreună 
acolo. Adeodat crescea sub ochii lor. unindu-I 
şi legându-I şi mal strîns, prin talentul său 
de timpuriu desvoltat. Cum să scape din 
starea acesta? Şi fără a eşi din ea cum 
să ajungă el la credinţă, la botez, la po
căinţă, la sfinta cuminecătura, la o vieţă 
deplin creştinescă? 

Monica nu se ocupa în gândurile el 
de cât cu acésta. Fòrte bine vedea dînsa, 
că lupta internă a lui Augustin, şî-a schimbat 
terenul; din minte, trecu în inimă. între 
el şi Dumnezeu nu mai era cestiune de 
luminare, ci o cestiune de virtute. Lucrul 
acesta era evident şi chiar acesta o înfricoşa 
pe Monica. pentru că cunoscând ea inima 
lui Augustin. sciind ce simţeminte adânci şi 
credincióse îl legă de mama lui Adeodat, 
de care nu va voi să se despartă, — cu 
fiori se întreba în sine, óre cum se va 
puté delătura cea din urmă şi cea mai 
gróznicà pedecă? 

Pe lângă Augustin mai era atunci un 
tinăr, pe care îl vom cunósce mai bine. 
El se numia Alypiu, unul dintre cei mal 
buni şi mal plăcuţi amici ai lui. încă în 
Africa l'a cunoscut pe Augustin, şi a făcut 
legătură de amiciţia cu el. revedându-1 apoi 
eră-şî în Roma, şi neputând trăi fără el, 
î-a urmat lui şi în Milan. Augustin l'a fost 
tras cu sine în tòte păcatele sale, şi totuşi 
se mai ţinea de el; de alt cum era un june 
cu rară aplicare spre virtute. în tinereţa 
sa avuse câte va slăbiciuni trecétóre. de 
cari se-şi lapădă cu mult dispreţ şi pocăinţă, 
şi de atunci trăia în deplina continenţă. Şi 
pe Augustin îl îndemna el neîncetat să 
facă asemenea. Glorifica cu mare însufleţire 
bucuriile acestei vieţi înfrînate. înalte şi 
spirituali, care pentru sacrificiile recerute 
de castitate, răsplătesce cu o pace, cu o 
libertate şi o putere, ce numai în singurătate, 
în contemplarea adevărului o poţi afla. 
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Din nenorocire Augustin era cu mult mal 
bolnav, de cât să fi primit sfaturile amicului 
sSfl. Legătura pecătosă. 'al cărei jug îl 
purta de 15 ani, aşa de necesară i-se părea, 
In cât fără de aceea vieţa i-s'ar fi părut o 
nefericire, o continuă morte. „Credeam că 
forte nefericit aşi fi, — zice el — dacă 
m'aş lipsi de imbrăţoşerile femeii, şi nici 
nu cugetam, o Domne! la lecui îndurărilor 
tale. cu care vindeci şi acesta slăbiciune a 
nostră . . . De bună samă Tu ml-ai fi dat 
acel dar. Dumnezeul men, dacă aşi fi în
dreptat cătră Tine suspinele mele din inimă 
şi dacă cu credinţă tare mi-aşi fi încredinţat 
Ţie năcasurile mele." *) 

(Va uraia.) 

A n u l 1700. 
Disertaţie, de îacob C. Domsa ci. a. IV. *) 

A nu sci ce s'a întîmplat înainte de 
a te fi născut, este ca şi când aî fi ne
contenit prunc; căci ce este vrîsta omului 
dacă memoria faptelor nostre nu s'ar uni 
cu veacurile de mal înainte? Acest adevăr 
zis de marele maestru al oratoriei romane 
m'a îndemnat a readuce în timpul de faţă 
unele întîmplări mal însemnate din trecutele 
veacuri, adecă dinainte de 1700 şi de după 
aceea, ca ast fel legându-ue amintirea de 
acelea vremi, să învăţăm din faptele băr
baţilor în manile cărora de Dumnezeu au 
fost încredinţate destinele bisericii şi a nea
mului, — să învăţăm a ne Iubi mal pe sus 
de tote credinţa, apoi neamul, limba dulce 
şi obiceiurile bune de la strămoşi moştenite. 

Voind deci a schiţa în câteva note 
principale sf. Unire cu biserica Romei falnice, 
— simt puterile intelectuale poticnind. Mă 
aflu tocmai în posiţia acelui pictor, care face 
portretul unul model frumos; înse el nu 
voesce nici să suprime ceva, nici să adaugă 
prea mult, să între în prea multe amănunte, 
în un felia ar vătăma frumseţea portretului, 
în altul ar vătăma asemenea luî. 

Şi într'adevăr dacă esaminâm cu ochiul 
minţii sărbătorescul act al sf. Uniri, dacă 
pătrundem împrejurările între cari s'a produs, 
dacă inima simţitdre va scruta profundele 
şi nobilele sentimente din cari a purces — 
atunci un tresalt de emoţie sufletescă ne 
cuprinde; şi erâ-şl durerea şi o ceaţă deasă 
ne acopere ochii, vădând starea în care ne 
adusese rumperea de la sinul Iubit al mamei 
nostre Roma, vădind consecinţele sfâşietor 
de triste, ce aă urmat pe tote terenele vieţii 
nostre — acestei rumperl. — Şi pătruns de 
o adevărată durere sufletescă pentru biserica, 
neamul şi limba obidată — simţesc mal 
tare greutatea acestor urmări. 

E de parte de la mine gândul ca efi 
se Vă pun înaintea ochilor în întregitatea 
lui tristul tablou al neamului nostru înainte 
de sf. Unire, şi nici nu mă voiu încerca 
să Vă zugrăvesc marile şi multiplele bine
faceri, cari prin unire reversatu-s'afi peste 
biserica şi poporul nostru, care mal înainte 
şedea întru întunerec, nu. căci cu mult mai 
des e întunerecul, de cât să putem vede prin-
tr'însul biserica şi neamul nostru în t6te 
amănuntele sale, înainte de pentru noi epo
calul an 1700, nu. căci e imposibil, ca între 
marginile unei mici disertaţii, să aduni ma
terial, ce volume întregi ar fi în stare să 
umple. Mărgini-mă-voifi deci, ca în trăsături 
generale, să vă arăt, pe cât îmi este dat, 
deplorabila şi fără păreche trista stare a 
poporului român din Ardeal, în care îl 
adusese desbinarea inconscieută de biserica-
mamă a tuturor bisericilor, de biserica 
Romei, cu deosebire în secliî. cari mal de 
aprope premerg actul sf. Uniri. Delinea-

') Confess. VI, 11. 
*) Ac6sta disertaţie a fost iuată ca p. 2. în 

programul şed. festive a tuturor institutelor ţinută în 
13/IX st. n. 1900; dar din lipsa timpului nu s'a 
putut ceti; deci o dau publicităţii, ca cel chemaţi 
să o pată aprecia. 

voia apoi noua vieţâ. la carea prin actul 
unirii rechemat a fost poporul român, ca 
ast fel vădându-se abisul din care ne-a tras 
şi mdrtea de care sf. Unire ne-a ferit, — 
îndreptăţită să fie preamărirea sf. Uniri, din 
partea nostră, cari ia a el primă născută 
fică, la a el şcolă, spiritele ni-le nutrim, 
îndreptăţite să fie piile aduceri aminte şi 
fiescile recunoscinţe, ce le avem faţă de 
înaintaşii noştri, cari Unirea afi îndeplinit-o, 
orî îndeplinită conservându-o au întărit'o. 

Luând dar anul 1700 de centru al 
tabloului ce voiu să-l pictez, îmi permit mal 
întâia a tracta în câte va trăsături generale, 
despre starea bisericescă a Românilor din 
Ardeal, despre coloritul politic, naţional şi 
cultural ce l'a avut neamul românesc ajuns 
prin o fatalitate crudă sub lurisdicţia nepu
tincioşilor patriarchî din Byzanţ pe timpul, 
când Ardealul era sub stăpânirea principilor 
calvini. Apoi sub farmecul razălor încăl-
zitdre ce le revărsase asupra nostră unirea 
cu biserica Romei, se desămn în colorile lui 
Rubens. cu gingăşia lui Rafael binefacerile 
ulmitore ce afi urmat pentru biserica şi pentru 
neamul nostru asuprit după sf. Unire. Voia 
cânta în triste melodii decadinţa nostră după 
schisma bisericii orientale, şi apoi voiu saltă 
preamărind sf. Unire şi pe apostolii el bine
cuvântaţi de tot natul. 

Cum valurile frumose a rîulul umflat 
de multele ploi, spărgând zăgazurile, la 
început pe neobservate şi fără sgomot 
străbate în locul oprit, ast fel biserica răsă
ritului, aţîţată cam de prin veacul al V. de 
jalusia faţă de primatul de jurisdicţie al 
pontificelui roman, începu pe încetul a clo
coti de ură faţă de Papa şi sacrele Lui 
drepturi. Valurile patimilor se umflă pe timpul 
lui Foţie şi crescând tot mal tare. pe vremea 
lui Mihaii Cerulariul patriarchnl Constanti-
nopoleî să sparg şi rumpând zăgazurile ce 
o mai ţinea legată de biserica romană, — 
să desface de ea cu desevârşire. Şi sînt de 
acord toţi scrftSSfetl vremurilor şi â mărirei 
străbune în aceea că desfacerea bisericii ră
săritului de-a apusului, a adus cu sine celea 
mai triste urmări asupra poporului românesc 
din Ardeal. Şi aceste fice a Pandorei afi 
fost: conservativismul cel fals al bisericii 
grecesc!, care omora ori ce tendinţă nobilă 
deja în începutul ei; decadinţa sciinţifică a 
clerului, începând de la Mitropolit până la 
preotul de la sate; miseria culturală în cler 
şi popor; neputinţa de-a resista atacurilor 
celor multe îndreptate în contra bisericii; 
perderea fruntaşilor naţiunel sub influinţa 
împrejurărilor religidse; degenerarea litera-
tureî bisericesc! şi profane; lipsa de instrucţie 
în popor; decăderea ritului şi a actelor 
plastice aplicate în serviţiul bisericii; de
cadinţa ordurilor călugăresc! şi în urmă du
rerea cea mal mare de aşi vedea biserica 
românescă a sa frumdsă limbă, ca şi care 
mai sonoră şi mal plăcută nu a semănat Domnul 
pe pămînt, — înlocuită cu limba slavică. 

între asemenea împrejurări nu au lipsit 
spiritele mari, cari întrezărind forul luminos 
— biserica apusului — să îndrepte corabia 
nostră spre acel punct lucitor. Ast fel sub 
marele pontifice Inocenţie al III-lea s'a 
reunit cu biserica Romei împreună eu întreg 
poporul împăratul româno-bulgar îoaniţiu, 
— acest perspicace domnitor a cărui ideal 
era crearea unul puternic imperiu român, 
având de basă solidă credinţa bătrâne! Rome, 
leagănul nostru. Dar Grecii în următorii luî 
îoaniţiu nimiciră acest ideal pe care încă şi 
noi astăzi îl visăm. Asemenea sub Papa 
Eugen al IV. în sinodul icumenic de la 
Florenţa s'a făcut încercare de a reuni pe 
Români dar fără resnltat durabil. S'au mal 
făcut şi alte încercări de reunire, atât din 
coce cât şi din colo de munţi, dar fără re-
sultate mal îmbucurătore. Aşa ne-a sciut 
lega cu lanţul tari conservativismul grecesc 
de stînca cea solitară! 

Păcatul vechia a adus osîndă nouă! 
Căderea nostră de la biserica Romei deşi 
s'a întîmplat fără a nostră consciinţă şi pe 
neobservate — totuşi urmările ei cu timpul 
ati devenit consciente şi observate, ma încă 
prea de tot consciente, şi culmea şî-afi 
ajuns-o prin subjugarea nostră bisericescă-
politică începând de după lupta de la Mohâcs, 
de când Ardealul ajunsese sub principi. 
Unde am fi noi astăzi în cultură şi civili-
saţie dacă am fi ţinut rost cu poporale din 
apus ? Peana ori cărui istoric nu e !n stare 
să descrie progresul ce l'ar fi făcut neamul 
nostru, dacă nu s'ar fi desbinat de biserica 
Romei, şi nici cel mal sceptie cântător al 
mărirei străbune, nu pote acoperi desastrdsele 
şi funestele urmări ce afi succes acestei des-
binări . . . 

Biserica răsăritului după desfacerea el 
de biserica apusului a îngheţat în primele 
fase ale desvoltării sale. Şi acest îngheţ a 
cuprins tote poporale la răsărit, deci şi pe 
Români din Ardeal. 

Pe când sdrele desvoltării şi a civili-
saţieî apusene îşi revărsa razele binefăcătdre 
peste tote neamurile cu adevărat credincidse, 
— pe când căldura religiei şi a lubirel luî 
Dumnezefi trezise spre o nouă vieţă întregul 
apus, când întunerecul dispăruse deja de 
prin şcole şi institutele umaniore a poporelor 
prietine Romei. — pe când în fine apusul 
devine răsărit cu adevărat, — pe atunci ră
săritul apune în propria-î splenddre de odi-
nidră, pe atunci întunerecul cel mal din a 
fară cuprinde tote neamurile, cari fără voia 
lor se făcură duşmane luminel celei adevărate; 
şi ele în loc de a se deştepta la glasul dulce 
al cetăţii eterne spre o nouă eră, să afundă 
tot mai tare în noianul regresului . . . ră
mânând acolo unde au fost înainte de asta 
cu o mie de a n i . . . Şi acestea le confirmă 
istoria totă, atât cea bisericescă, cât şi cea 
culturală-evolutivâ, a omenimel. Er fiind 
lucru natnrai că un membru morbos infectezâ 
şi pe celea alalte cu cari e în legătură, ur-
meză că starea anormală a bisericei răsări
tului a trecut şi la Românii din Ardeal. 

Ajunsese Ardealul după desastrul de la 
Mohâcs sub principi aleşi. Tot în timpul 
acela începuse valul turbat al reformaţiunei 
a se revărsa peste câmpurile paclnice a 
turmei lui Christos. Şi de acesta revărsare 
nu scăpase nici Ardealul. Deja în jumătatea 
a doua a seclului al 16-lea principii Ardealului 
trec la calvinista şi de atunci în colo neamul 
românesc e lăsat pradă urgiei confesionale-
naţionale. 

Şi în adevăr, ca să revin la obiect 
starea bisericii române în Ardeal de la acela 
vreme în coce a fost de compătimit. 

Puterea supremă bisericescă era în 
manile săborulul mare. Fiinţa de faţă a 
Mitropolitului nu era de lipsă, ca hotârîrile 
săborulul mare să albă putere obligătore. 
Convocatorul ordinar al săborulul era mitro
politul, eu atîrnarea înse de superintendentele 
calvinesc. Săborul mare întrunia în sine 
potestatea supremă, dogmatică, administrativă 
şi judieială bisericâscâ. Şi săborul în deci
surile luî nu avea de îndreptariu nici cre
dinţa, nici candnele bisericii orientale, ci 
dogmele şi eanonele bisericii calvinescl, căci 
superintendentele şi sinodul general calvineBC 
avea dreptul de-a revedea, confirma şi reforma 
tote hotărîrile. 

Supus săborulul mare, ca organ admi
nistrativ era mitropolitul, nu cap bisericii 
după Pravilă, ci un organ esecutiv supus 
întru tote săborulul mare. Pe Mitropolit îl 
alegea clerul secular, er nu cel regular, 
cum era datina în biserica răsăritului; er 
dreptul de confirmare era al principelui 
calvinesc. care cu aceea ocasiune îi punea 
şi condiţii, cari tăiau adânc în candnele 
celor 7 concilii ecumenice, la cari ţine cu 
atâta jalusie biserica răsăritului. 

CVa urma.) 
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B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Viaţa şi operile lui Andreiü MurSşan. 
Studiu istorico-literar de Dr. loan Raţiu, 
profesor. Blaş 1900. Tipografia Seminariuluî 
archidiecesan. Pag. 182. Preţul 2 cor. 

loan Hodorean: Biserica greoo-catolioă 
din Gherla şl parochii el. Gherla 1900. O 
mică broşura de 64 pag. în care se cuprinde 
o scurtă monografie a bisericei din Gherla. 
Preţul 80 fii. se potè procura de la Tipo
grafia diecesană. 

George Chelariu: Curs elementar de 
Botanică şi Zoologie, pentru clasele interiore 
ale şcolelor medii. Braşov 1901. Partea I. 
preţul cor. 2 60. Ediţiune ajutorată de fondul 
„Coresi", Braşov. Ilustraţiile multe şi frumos 
esecutate, tipăriul maie şi ceteţ, limba bună 
românescă. 

P o s t a r e d a c ţ i u n i î . 

Preotul I. După cum vă puteţi convinge, v'afi 
întrecut alţii. Va urma probabil în numărul viitor. 

Dlul 1. P. Ne mal având loc în numărul 
trecut, acum, după ce a apărut deja în t6te foile 
nostre, nu mal putem sa o publicăm, de cât tn estras. 

Dlul Ş. E. Corespondenţele acele simplaminte 
le rumpl şi arunci în foc, ca lucruri anonime nu merită 
importanţă. 

Simin. Vor urma în foiţa nostră. Atâta tot. 
Planul celalalt rămâne. Salutări frăţesci! 

„Apelul" va urma cât ce ne va concede spaţiul 
Colegului In Gr. In numărul proxim. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
Aurel C. Domsa. 

Inserate. 
Desfacere totală 

Aduc cu onore la cunoştinţa P. T. Public 
din loc şi jur, eăv,jHijfc,incidentul morţii con-
ducătoriuluî filialei1|ele de aici voiu desface 
cu ori ce preţ torit" marfa de modă pentru 
dame şi domni ce se află în deposit. învit 
deci pe P. T. Public să grăbescâ aşi cum
păra din vreme artieliî de cari are trăbuinţă. 

Cu totă stima 
Szekelyhidy Jânos. 

(85) 2—4 

Veritabila pomadă englesă pentru con
servarea pielei şi săpunul „Borax" 

al Orulul îosif Kriegl, 

1 

3efore. After. 
(înainte) (după) 

libere de ori ce materii oprite sau stricăciose, 
ofer cel mal renumit mijloc de curăţire a pielei. 
O doză de pomadă şi un săpnn »Borax«, să 
spedeză pentru 3 corone 30 flleri, după 

înaintarea preţului. 

CMef-Oifice 48, Briiton-Roafl, Lonflon, S, W. 
Asemnaţiunile poştale să se adreseze la 

Apotheker 
A. Thierry's Balsam-Fabrik 

in Pregrada bei Bohitsch. 
Cumpărătorilor en gros li se ofere scă4ămîut 

convenabil. 

La espositinnea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi de metal a lui 

Antoniu Novotny 
(34) 3 - 5 2 

în Timişora-Fabric 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la 
turnarea de noù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provădute cu 
adj u stări de fer bătut, con
struite spre a le lutorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotelelpatentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari an un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu
minósa de cât clopotele turnate după sistemul vechia, aşa, că 
un clopot patentat cn 300 kg. este egal în tonul unni 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechia. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cu 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de tóce de 
metal. Clopote in greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una în magazin. 

I r INF ' Preţ-curanturl ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Indispensabil şi neîntrecut, de nu efect sipr. 
Marfă universală, export în tote ţerile. 

Office 48, Brixton-Road, London, S. W. 

mai bună medicină de casă. cea mai căutata, 
până acum necunoscuta este 

ÄüalD achter folian 
•M Mr Scfittnirçti. 

A.TiiienjinPrictíU 

Balsamul Apotecaruluì A. Thierry, <i> 
Căutat în totă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor bolelor 
interne, de piept, plumânf, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc 

estern. este cel mai renumit 
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9 9 (!) f 9 9 remediu de tămăduire a ranelor. 

Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrată în iote statele şi 
f)f|jve4ută cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Aliem echt. — Producţie anu
ală 6 milidne borcaue. — 12 borcane mici s'au 6 mari duble, spe-date franco 
4 corone. — Un borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor ţ i / 
din lume I coronă 40 filerl. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici- (') 

pativă a preţului. 

UNSOREA-OENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 
(numită făcătore de minuni), de o putere şi efect miraculos. Pace ori ce operaţie 
superfluă. Cu acesta unsore s-a vindecat nn os-searabefl. ivit înainte de aceea 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă un morb gan-
grenos. greu şi vechiu de 22 ani, numit r a c . Are un efect antiseptic şi repede la 
alinarea durerilor; răcoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmoie şi 
curăţă tote ranele provăcjute prin impnuseturl. 0 dosă spedată franco costă 

I C O r o n ă 80 filerl după primirea preţului. La comande mai mari seA4ăniînt. 
Producţie anuală 100.000 dose. 

Pot pune la disposiţiune un arehiv îutreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitaţiile să pot Inounjura urmărind cu atenţiune fie care borcan, care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari nan deposit la 
îndemână, să se ferescă de falsificări sau fabricate străine 

adresându-se la: 
şi se comande direct, 

v l 9 (!) 

Apotheker 
A. Thierry's Fabrik in Pregrada 

bei Rohitsch-Sauerbrunn. 
(Lieferant des österr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 

(Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.) 
(33) 4 - 2 5 
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Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


